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Kleine Anfrage
des Abg. Hans-Ulrich Sckerl GRÜNE

und

Antwort
des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Werkrealschule im Rhein-Neckar-Kreis

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Gemeinden im Rhein-Neckar-Kreis haben eine Werkrealschule
zum Schuljahr 2010/11 beantragt? 

2. Welche Anträge wurden bzw. werden genehmigt? 

3. Welche Gemeinden verteilen aufgrund ihrer Anträge bzw. der erteilten Ge-
nehmigung die neue Werkrealschule in den Klassen 5 bis 7 auf zwei oder
mehrere Standorte?   

4. Welche Gemeinden verteilen aufgrund ihrer Anträge bzw. der erteilten Ge-
nehmigung die künftige Werkrealschule in den Klassen 8 bis 10 auf zwei
oder mehrere Standorte?

5. Welche Anträge wurden aus welchen Gründen nicht genehmigt? 

6. Welche Ausnahmeregelungen vom ursprünglich vorgesehenen Werkreal-
schulkonzept der Landesregierung werden genehmigt?

7. Welche Schulbezirke wurden in den einzelnen Gemeinden des Landkreises
geändert bzw. aufgehoben?

8. Welche Hauptschulstandorte werden im Rhein-Neckar-Kreis als Folge der
Anträge zum Schuljahr 2010/2011 aufgegeben?

9. Wie viele bisherige Hauptschulen werden ihren Status zum Schuljahr
2010/11 nicht ändern?
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Sckerl GRÜNE
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 18. Februar 2010 Nr. 24–6411.3/1072 beantwortet das
Ministerium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Gemeinden im Rhein-Neckar-Kreis haben eine Werkrealschule zum
Schuljahr 2010/11 beantragt?

2. Welche Anträge wurden bzw. werden genehmigt?

3. Welche Gemeinden verteilen aufgrund ihrer Anträge bzw. der erteilten Ge-
nehmigung die neue Werkrealschule in den Klassen 5 bis 7 auf zwei oder
mehrere Standorte?

4. Welche Gemeinden verteilen aufgrund ihrer Anträge bzw. der erteilten Ge-
nehmigung die künftige Werkrealschule in den Klassen 8 bis 10 auf zwei
oder mehrere Standorte?

7. Welche Schulbezirke wurden in den einzelnen Gemeinden des Landkreises
geändert bzw. aufgehoben?

8. Welche Hauptschulstandorte werden im Rhein-Neckar-Kreis als Folge der
Anträge zum Schuljahr 2010/2011 aufgegeben?

9. Wie viele bisherige Hauptschulen werden ihren Status zum Schuljahr
2010/11 nicht ändern?

In der Anlage ist dargestellt, an welchen Standorten im Rhein-Neckar-Kreis
bislang eine Werkrealschule auf Antrag genehmigt wurde. Welche Kommu-
nen im Falle einer Zusammenlegung von zwei oder mehr Hauptschulen zu
einer Werkrealschule an der Antragstellung beteiligt waren, wird derzeit
elektronisch erfasst. Ebenso die Differenzierung, wie das Werkrealschulkon-
zept jeweils vor Ort konkret umgesetzt wird. Über zurückgestellte Anträge
kann entschieden werden, sobald die konkreten Anmeldezahlen vorliegen.
Die Informationen, ob und ggf. für welche Zeiträume Schulträger Schulbezirke
für Hauptschulen bzw. Werkrealschulen festgelegt haben, werden derzeit
ebenso erfasst wie die Hauptschulstandorte, die im Zuge der Einrichtung von
Werkrealschulen aufgegeben bzw. als Hauptschulen weitergeführt werden.
Eine Gesamtübersicht wird voraussichtlich Ende April 2010 vorliegen. Es ist
geplant, diese dann unverzüglich den Landtagsfraktionen zur Verfügung zu
stellen.

5. Welche Anträge wurden aus welchen Gründen nicht genehmigt?

Alle genehmigungsfähigen Anträge wurden bisher genehmigt. Die Regie-
rungspräsidien haben in den anderen Fällen den Auftrag erhalten, die betref-
fenden Kommunen nochmals hinsichtlich genehmigungsfähiger Alternativen
zu beraten. Es bleibt abzuwarten, wie sich die Kommunen anschließend ent-
scheiden.

6. Welche Ausnahmeregelungen vom ursprünglich vorgesehenen Werkreal-
schulkonzept der Landesregierung werden genehmigt?

Vom Kultusministerium sind keine Ausnahmeregelungen vorgesehen.

Rau

Minister für Kultus, Jugend und Sport
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Genehmigte Werkrealschulen   Anlage zu Drs. 14/5870 

darunter Werkrealschulen zweizügig und Hauptschulen mit genehmigter Weiterführung der Klassenstufe 10  
          

Name der Schule Ort WRS  
2-zügig 

HS + ge-
nehmigte 
Klasse 10  

noch 
nicht ent-
schieden

LKr Rhein-Neckar-Kreis, (SSA MANNHEIM)        

 Kurpfalz-Schule GWS Schriesheim   x   

 Schiller-Schule GWS Nußloch   x   

 Sickingen-Werkrealschule Ladenburg x     

 Theodor-Heuss-Schule GWS Oftersheim x     

 Hilda-Schule Werkrealschule Schwetzingen x     

 Hartmann-Baumann-Schule GWS Hockenheim x     

 Parkring-Schule GWS St. Leon-Rot x     

 Friedrich-von-Schiller Grund- und Werkrealschule Reilingen x     

 Gerbersruh-Werkrealschule Wiesloch x     

 Turmschule Leimen (mit St. Ilgen) Leimen x     

 Wald-Schule GWS Walldorf x     

 Friedrich-Ebert-Schule Werkrealschule Sandhausen Sandhausen x     

 Friedrich-Ebert-Schule GWS Eppelheim x     

 Leimbachtalschule Dielheim x     

 Kraichgauschule Mühlhausen GWS Mühlhausen x     

 Elsenztalschule Grund- und Werkrealschule Bammental x     

Werkrealschule Eberbach Eberbach x     

 Dietrich-Bonhoeffer-Schule  Grund-, Werkreal-, Realschule u. Gym. Weinheim x     

 Karrillon-Werkrealschule Weinheim x     

 Friedrich-Schiller-Werkrealschule Hemsbach x     

 Theodor-Heuss-Schule GWS Sinsheim x     

 Schule am Giebel GWS Sinsheim x     

 Karl-Bühler-Schule Meckesheim  Werkrealschule Meckesheim x     

 Sonnenberg-Schule GWS Angelbachtal x     

 Grafeneckschule GWS Helmstadt Helmstadt-Bargen x     

 Merianschule GWS Epfenbach x     

Carl-Freudenberg-Schule Schönau     x 

Johannes-Keppler-Schule  Heddesheim     x 
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